

评论

3月25日晚,三名男青年在东莞市万江一小社区内身亡。据民警调查,他们来自不同地方,因工作艰辛、生活不如意等原因,相约在东莞烧炭自杀。据警方称,另有两名男青年中途不想死,于是离开。(3月27日《南方都市报》)

相约自杀,责任谁担?

钱兆成

为什么要相约自杀?笔者以为,人都有一种从众心理,从众是在群体压力下,个体在认知、判断、信念与行为等方面自愿与群体中多数人保持一致的现象。他们在网络相约结伴而死,为的是消除他们对死的恐惧。

而以烧炭或其他方式自杀的事例,全国各地已经发生过多起,吊诡的是,这些事例之中总是有“违约”的情况发生,即,相约者中某一个或者几个人在自杀时感到死亡的痛苦而决定不自杀了,而另外的一个或几个人则已经身亡。

细分起来,关于相约自杀的法律后果主要有以下三种不同的情况:其一,相约自杀,其中一方受嘱先杀死对方,继而自杀未遂的,应以故意杀人罪论处;其二,相约的双方,一方教唆对方自杀,同时表示自己一同自杀。在共同自杀时,被教唆者自杀身亡,而教唆者自杀未遂的,对教唆者应按教唆自杀处理,定为故意杀人罪;其三,相约双方各自实施自杀行为,其中一方死亡,另一方自杀未遂,未遂一方不负刑事责任。本案例中,相约自杀者相互之间有没有帮助行为,生还者有没有杀死身亡者的故意。有没有实施过杀害身亡的行为是定罪量刑的关键。

另外一点,爱好网络的年轻人,即便是走向自杀这条绝路也是通过网络牵线搭桥的。当笔者在网络上搜索“相约自杀”和“自杀QQ群”,相关条目竟高达百万条之多。这意味着,每一个抽象的数字之后都可能有一个曾经鲜活的生命随风而逝,一个青年的逝去留下的则是亲人们无法弥补的伤痛……如何加强和完善网络立法,这是我们的社会在物质文明高度发达的今天,必须要面对的另一命题。

可见,当务之急应当屏蔽诱导或教唆人去自杀的有害信息。网络作为新媒体的公共话语平台,不管是网站还是通讯工具,对于利用它干什么事,都有责任和义务做好公共安全层面的责任。

康德曾说过,“想要自杀的人应该向他自己说,到底他的行为与‘人是目的’这个概念能不能相容?假如他因为要避免苦况就自杀,那么,他就是把他这个人当做只是维持受得了的境况到死为止的工具。”很显然,实施自杀的人看重的是人的工具价值,忽视了生命的真正意义,是对生命价值的亵渎。企图自杀的人们更应该思考自身生命的意义以及自杀给自己给亲人所带来的痛苦。迷途知返,犹未为晚!

微评论

奢侈的文艺晚会,戒!

乔国良

报载:年初我省老新闻举办活动时,把播放某电视台的一个文艺晚会的录像当成压轴戏。不料,刚放不久就有人拂袖而去,近半个小时,离席的人流如潮水般,刚才还满满当当的大厅已所剩无几了。

这些见多识广的老新闻们显然对这台鼓吹得很厉害的晚会不屑一顾。原因何在?

这台晚会从全国、港澳台甚至外国请了许多明星大腕,可谓星光灿灿,但内容乏善可陈,几乎没有一个节目可以打动人感染人,也没有可以让人从心底感到欢乐的地方,整台晚会靠着炫目的灯光布景和所谓明星们的名字撑住,花里胡哨,既无文化含量,也无艺术特色,大概只能满足那些尚不谙世事的少男少女追星的愿望。用大把银子打造出来的东西,竟是不可口的快餐,近乎垃圾,只是披着艺术的外衣罢了。

这样的晚会近年有泛滥之势,从中央到地方比比皆是。几年前就有人呼吁要遏制这种形式花哨、华而不实,靠明星撑场面的文艺晚会,但呼吁归呼吁,我行我素,靠着所谓的强势,照搞不误,而且越搞越豪华,越搞越花哨,花费也越来越大。已成为社会各方诟病但又难于整治的一个痛点。

此起彼伏、竞相奢侈的晚会,并不是文化真正繁荣的表现,这种东西搞多了,其实是对高品位文艺的解构、消融。尤其是,它所传递出的信息,与我们需要的勤俭节约、不铺张浪费的时代主旋律格格不入。

文化部长蔡武在全国两会上说,政府要设立一种考核机制,以后不允许政府和国有单位出钱聘请什么明星大腕来演出,违规者,让他自己付钱,必须要有制约的规章制度,此言诚是。我们期盼有关政府部门不要说说而已,来真格的!

时事乱炖

近日,有报道称4月份天然气价格将上涨。陕西省西安等地出现市民排队集中抢购天然气的现象,有人带板凳,有人带救心丸,有人一次买够10年用量。国家发改委称,天然气涨价消息是无稽之谈。陕西省物价局也称尚未接到国家发改委的任何天然气调价通知。(3月27日《华商报》)

抢购天然气背后的民意不可忽视

邓闯军

天然气,关系到市民的最日常开销问题。过日子,总离不开柴米油盐这些最基本开支的精打细算。目前,天然气价格是否处于合理价位,相关部门应该着眼于实事求是的态度去调研和探讨,市民对天然气价格的承受力就是最直接的民意。

针对天然气将大幅涨价传闻,发改委相关人士近日表示,对于居民用气会特别慎重,短期内价格不会上涨。未来居民用气价格改革的方向是逐步推行阶梯气价。推行阶梯气价好不好?之前有阶梯电价的推行,但是实施之后发现还是存在不少缺陷。在南方的大部分城市,市民一到极端寒冷的冬天,由于用电额度的超标,不少家庭空调、暖气都舍不得开,不少市民都希望电量基数能够得到提高。相比之下,天然气的阶梯价格问题,也应广泛调研和进行听证讨论。天然气输送涉及到管道、线路问题,不同城市的成本也不一样,如果定价不合理,额度设置不合理,就有可能如同阶梯电价一样产生众多的质疑。

提倡和促进市民节约资源是好事,但是也得考虑市民的切身利益。抢购风反映出市民怕涨价的



上气不接下气 王恒/漫画

心理,涨得过快,大部分家庭还是难以承受。涨价不应成为最终目的,应倾听民意,注重实际情况,考虑如何稳定天然气市场供应,保障市民的最基本利益才是最关键的问题。

时评

1~2月,社会消费品零售总额较2012年12月的增速下降了2%,全国消费增速突然放缓。媒体称,中央“八项规定”等政策的出台引发高档消费的狂降。发改委研判经济形势,担心当前经济市场需求不足。(3月27日《南京日报》)

消费负增长,何须忧虑?

于文军

细思之,消费出现负增长,是让人高兴的事,大可不必忧虑。

首先必须看到的是,这意味着落实中央“八项规定”有了阶段性成果,公款吃喝得到了一定的遏制,

还要看到的是:以往公款消费在国内消费市场上占有相当的份额,对国内内需的拉动有一定的作用。但靠公款消费拉动的消费繁荣是畸形的、不可持续的。公款消费亢奋,只能推高物价,倒霉的是百姓,让百姓消费不起。公款消费的盛行,掏空的是公家的银子,也容易给政府部门决策国内内需造成繁荣假象,导致误判。显然,靠公款消费“扛大头”的内需经济,不要也罢,如果被公款消费绑架了内需经济,无疑是一种悲哀。如果还把提振内需的希望之宝押在公款消费上,意味着与中央的“八项规定”精神相悖,有可能让

党和政府的公信力再次受伤。不客气地讲,这是饮鸩止渴。事实上,以公款消费为核心的内需经济低迷了,能促进物价的理性回归,反倒让百姓消费得起了,这是好事。

落实中央“八项规定”后,一些行业与企业风光不再,日子不好过了,甚至陷于萎靡。究其原因,是长期依附于公款消费的缘故。眼下,以公款消费为核心的内需经济低迷了,正是消费结构转型的契机,有眼光的行业与企业应主动转型,面向大众消费,迎接新生。

提振国内内需当然是必要的,但不宜打公款消费的牌,而要想其他的途径与办法。最根本也是最长久的在于:打民生牌,设法促进百姓消费。这就要增加百姓收入,提高保障水平,减免税收,确保消费安全,解除消费的后顾之忧,等等。只有这样,百姓们才愿消费、能消费、敢消费。

高中生冲动跳楼教育应当有痛感

叶孤城

3月26日下午4时许,合肥市肥东县凯悦中学一名高一男生从3楼跳下,伤势严重,据其自称是因为受到家长和老师的批评。事发后,该男生被120急救车送往省立医院进行救治,目前仍在接受治疗。(本报昨日15版)

不管何种原因促使该男生跳楼轻生,这种不顾后果的极端行为,都可视为是其对教育的一种抗议,教育制度、理念、模式,乃至从业者都应有痛感。一个已经上高一的孩子,显然很清楚自己的行为意味着什么。现在虽然他侥幸捡回来一条命,只是身受重伤,但我们更想追问的是,这一悲剧原本是否可以避免?

我们提倡了二、三十年的赞赏教育,但在教育实践中,恐怕还是批评得多,赞赏得少。另一方面,独生子女家庭普遍对孩子有溺爱倾向,导致许多孩子心理承受能力偏弱,禁不起一点挫折打击。在这种冰火两重天的教育模式下,孩子遇到特殊情形,会采取极端行为来表达抗议,或为引起家长和老师重视,就不足为奇了。

非常道

“曾经以为智能课堂离我们很遥远,但它已经在我们身边。”

这两年,上海不少区县中小学正在推行“电子书包”项目,iPad等平板电脑引入课堂和教学。不少老师实践后肯定了新课堂的有趣性,但家长却更偏向传统课堂。

“居然请我们吃食堂餐。”

农历年过后,徐宁生参加了一次同学聚会。组织者、徐的同学是广东一家国企的总裁,地点就安排在该国企的食堂。到达目的地后,他发现现在通行的做法是,喝茅台把商标先撕下来,更为隐秘的办法则是,把茅台酒倒进矿泉水瓶,同时严禁任何人拍照。